G31A Innenwiderstand 18. November 2019

3.1.A Quellen/Innenwiderstand — Arbeitsblatt
Aufgabe 1: Spannungsabfall durch Innenwiderstand

Ein voll aufgeladener Nickel-Cadmium-Akku habe eine Leerlaufspannung Uy = 8,4V und einen
Innenwiderstand R; = 0,6 2.

a) Dieser Akku wird durch einen angeschlossenen Rechner mit I; = 800mA belastet. Auf
welchen Wert sinkt die Spannung ab?

b) An den gleichen Akku wird nun zusitzlich ein Thermo-Druckwerk mit I, = 2,5 A ange-
schlossen. Auf welchen Wert sinkt die Spannung nun?
Aufgabe 2: Leerlauf, Belastung und Kurzschluss

Eine Autobatterie habe eine Leerlaufspannung Uy = 12 V und einen Innenwiderstand R; = 0,05 2.

a) Wie hoch ist die maximale Stromstérke, die diese Batterie abgeben kann? Wie hoch ist der
Lastwiderstand Ry, in diesem Fall?

b) Beim Start des Autos (Einschalten des Anlassermotors) sinkt die Spannung kurzzeitig auf
Uk = 8,4V ab. Wie grof ist die Stromstérke in diesem Fall?
Aufgabe 3: Ermittlung des Innenwiderstands
In den folgenden Fillen soll R; berechnet werden.
a) Im Leerlauf wird Uy = 1,58 V gemessen, im Kurzschluss Ix = 1,58 A.

b) Im Leerlauf wird Uy = 9V gemessen, bei Last Ug; = 7,8V und I =0,1A.

)
)
¢) Im Leerlauf wird Uy = 2,2V gemessen, bei Last (R, = 10082) Ukg; = 2,0V.
d) Im Leerlauf wird Uy = 12V gemessen, bei Last (R =100Q) I =0,1A.

)

e) (Zusatzaufg.) Im Belastungsfall 1 wird gemessen: Uxy, = 5,64V, I = 0,10 A; im Belastungs-

fall 2 wird gemessen: Uk, = 5,40V, I =0,12A.

f) (Zusatzaufg.) Im Leerlauf wird Uy = 6,3V gemessen, bei R, = 2,74 nur noch die Hilfte
(UKl = 3, 15 V) davon.



